

狂飙的 AI

程序员跳槽给出3倍薪水
一家欠薪科技公司立马翻身
计算机学生尚未毕业就被抢走

本报记者 张云山 吴鹏

谁也没想到,AIGC(即人工智能自动生成内容)赛道的狂飙时刻来得这么迅猛。

一天三场AI大模型发布会,动辄几亿元的融资、年薪百万的薪水,还没毕业就被抢走的高校计算机学生……潮新闻·钱江晚报记者从几个侧面,见证了AIGC赛道群雄并起的时代。

各路人马蜂拥而至,与前两年元宇宙火爆时的情景何曾相似。那么,AI大模型也会如元宇宙一般,落到一个一地鸡毛的下场吗?

A 元宇宙工程师正担心失业 又成了风口的抢手人才

去年最热的是元宇宙,架构师和顶尖工程师被哄抢,年薪都突破了百万。但随着元宇宙的落寞,从业者的年薪也慢慢回调,很多从业者都担心公司倒闭或裁员。

记者在杭州见到一位去年刚入职某游戏公司的小C。去年底还在为公司发不出工资发愁,现在他又打算跳槽。

AIGC赛道的热度飙升,也让相关人才更加稀缺,无处不在的挖人大战已经开始。

“今天接到了几个猎头电话?”

小C伸出四根手指,他说:“最多的给出了3倍薪资,不敢乱动啊。”但他大概率会去一家刚成立的AI公司上班,万一运气好上市了,股权基本可以让他实现财务自由。

在几个招聘网站上,记者看到跟AI相关行业的薪水普遍很高。

AI训练师月薪6000元到40000元,AI策

略训练师月薪1.5万元起,AI产品负责人年薪百万元,AI高级工程师80万元起。

不管是在杭州,还是在北京、上海、深圳,各类的创投机构,都在寻找AIGC赛道的小公司,不管是大平台,还是做算法模型,或者后端服务,全都被搜罗了一遍。去年一度传出欠薪的一家科技公司,最新一轮融资时的估值已到了9位数,排队等待入局砸钱的机构有几十家。

专注做大模型的一般是BAT级别的巨头公司,这样的公司不缺钱,一般创投很难入局。现在大多数创业公司做的是基于大模型重点开发具体场景的应用型AI公司。

但最先赚到钱的,居然是芯片炒家。

在一个群里,记者看到,英伟达的AI算力卡A100炒到了95000元,而且还没货。这款芯片比出厂价贵了不止一倍,拿到就是赚到。

B 路边小店里都在聊 AIGC 人人都为 AI 疯狂

在昨天的阿里云峰会上,阿里巴巴董事会主席兼首席执行官、阿里智能集团CEO张勇表示:“面向智能化时代,所有公司在同一起跑线上。”

除了大厂之外,李开复、周鸿祎、王慧文、王小川等互联网老兵也加入了AIGC创业大潮。在北京西二旗附近的办公楼里,更多的AI创业人才在进行创业,晚上11点还灯火通明,一个全新的AI智能化时代正在揭开大幕。

4月10日晚上,记者赶到西二旗边上的一家小饭店,约了几位在附近互联网大厂工作的码农闲聊。西二旗是中国IT重镇,这座明代的牧马场如今集中了百度、联想、新浪、滴滴等互联网公司,更是码农的天下。

“昨天忙到几点?”

“昨晚打了个地铺。最后冲刺了,忙完了放个长假。”一落座,几个久未见面的老朋友聊得最多的就是“忙”。

忙,几乎充斥着西二旗的每个角落。这片最热的互联网热土,永远不缺追风口的人。

当ChatGPT在大洋彼岸风起云涌的时候,学习ChatGPT社群已经悄然兴起,基本都是各个大V建的付费社群。甚至有培训机构也开设了AI设计和绘画等课程。

烤串吃得差不多了,几位码农也商量起了

创业,从机场、零售到会计和编码,各个细分赛道都在饭桌上筛了一遍。这个从0到1的创业过程,就从西二旗路边小店开始,跟硅谷的“车库”创业一样,以后或许就会改变行业和社会。

创业,在很多小公司里又在蝶化。之前为设计院做信息化服务的杭州慧智电子科技有限公司,现在也在内部孵化了一个法律云文档,主打的是把法务文档嵌入GPT,让人工智能与传统的法律服务相融合。

“之前律师或法官,看到一个卷宗,可能要翻阅一些法律条文或类似案件。现在有了智能云文档,他可以一键调用,不用再费力去找资料。当然,大模型的小应用不会有主观性话语,没有自己的思想偏向。”慧智科技董事长常加亮表示,他们之前也被ChatGPT震撼到了,现在还在学习如何用AI更好地为人类服务,他觉得AIGC赛道是比Web3和元宇宙更靠谱的风口,因为带来的改变肉眼可见。

很多细分赛道,都被AI创业者关注,看看有没有嫁接GPT的机会。杭州很多创业者也在关注垂直赛道,类似于农业、医疗、教育等场景,需要精准的垂类知识,这需要专业的创业公司基于大模型,投喂行业知识,训练形成场景化、定制化、个性化的小模型,并提供最终的产品。



财经

深

一度

新闻+

浙大计算机教授谈起AI时代感到“慌” 他的毕业生已被抢走

“慌,有点慌。”浙大计算机学院教授陈为谈到ChatGPT-4,感觉未来很多工作可能被通用人工智能技术替代。几天前,几十位国内顶尖院校的计算机学科学家在一个论坛上遇到。大家谈得最多的也是怎么适应AI时代。

“以前学生拿着书本在下面听讲,现在很多学生人手一个笔记本电脑,你在讲台讲的东西,他随时就能在网上查到,比你讲的还精彩。交上来的作业,说不定就是AI做的,难以分辨真假,你作为教授不慌吗?”陈为教授表示,每天醒来,都会被AI的进步所震惊,面对日新月异的大数据模型,他有时候担心我们会失去一部分对世界的掌控感。

“人类就此可能从智人时代迈入机器人时代!”他说。

作为培养AI人才的顶尖高校,陈为所在的浙大计算机学院吸引了来自全国各地的天之骄子,这些高材生毕业后也成了香饽饽。

“前几年,有时候还为学生就业发愁。今年,学生就业形势很好,还没毕业就被华为、阿里、百度、腾讯、字节等抢走了,年薪高的有100多万元,普遍四五十万元以上。”AI人才就业形势的火爆,也从侧面反映了现在的人工智能赛道有多热。



昨天的阿里云峰会上,挤不进主会场的人只能在大屏幕看直播